
 

 

Lublin, 5 kwietnia 2023 r.  

PST-VI.0003.1.2023.EMT 

Pani 

Bożena Lisowska  

Radna Województwa Lubelskiego 

w odpowiedzi na interpelację złożoną 22 marca br dotyczącą prośby o zmianę zasad 

wyboru przedstawicieli do Rady Działalności Pożytku Publicznego Województwa 

Lubelskiego, informuję, że Departament Promocji, Sportu i Turystyki zwrócił się 

z wnioskiem do Zarządu Województwa Lubelskiego o podjęcie uchwały w sprawie 

określenia trybu powołania członków oraz organizacji i trybu działania Rady Działalności 

Pożytku Publicznego Województwa Lubelskiego, gdzie wraz z projektem uchwały 

przedłożone zostały regulaminy, stanowiące załączniki tj.: 

1. Załącznik nr 1 - Regulamin powoływania członków Rady Działalności Pożytku 

Publicznego Województwa Lubelskiego; 

2. Załącznik nr 2 – Regulamin organizacji i trybu działania Rady Działalności 

Pożytku Publicznego Województwa Lubelskiego. 

Powyższy wniosek podyktowany był koniecznością aktualizacji zapisów uchwały 

Zarządu Województwa Lubelskiego z 2012 roku z uwagi na fakt, że w bieżącym roku 

upływa IV kadencja Rady Działalności Pożytku Publicznego Województwa Lubelskiego 

a tym samym wywołało to konieczność ogłoszenia naboru kandydatów do kolejnej, 

V kadencji, zgodnie z ustawą o działalności pożytku publicznym i o wolontariacie.  

Wobec powyższego Zarząd Województwa Lubelskiego na posiedzeniu w dniu 8 marca 

2023 r. podjął uchwałę nr CDXXXVII/7712/2023 w sprawie określenia trybu powołania 

członków oraz organizacji i trybu działania Rady Działalności Pożytku Publicznego 

Województwa Lubelskiego. 
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W tym miejscu należy zwrócić uwagę, że zgodnie z delegacją ustawową wskazaną w art. 

41b ust. 4 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o 

wolontariacie, iż „Zarząd województwa określi, w drodze uchwały, tryb powoływania 

członków Rady Wojewódzkiej, uwzględniając potrzebę zapewnienia reprezentatywności 

organizacji pozarządowych oraz podmiotów wymienionych w art. 3 ust. 3, podmiotów, a 

także terminy i sposób zgłaszania kandydatów na członków Rady Wojewódzkiej”, czego 

urzeczywistnieniem było uchwalenie powyżej wskazanych regulaminów. 

Powyższy obowiązek realizują wszystkie województwa w Polsce, opracowując 

regulaminy dotyczące wyboru, jak i funkcjonowania Rad Pożytku Publicznego, w tym 

Rad Wojewódzkich, uwzględniając podobne kryteria i regulacje prawne.  

Mając na uwadze, że rada działalności pożytku publicznego jest pełnoprawnym 

podmiotem uczestniczącym w stanowieniu i wykonywaniu prawa i tworzy ją zespół 

przedstawicieli trzeciego sektora oraz władzy uchwałodawczej i wykonawczej, 

koniecznym jest dokonanie regulacji prawnych przy naborze kandydatów do rady zaś 

zakres obowiązków stawianych w stosunku do Rady Wojewódzkiej stanowi szerokie 

spektrum, nie ma charakteru zamkniętego, może być więc znacznie obszerniejszy 

i wymaga posiadania zróżnicowanej wiedzy, pozwalającej na formowanie prawidłowych 

opinii. 

Dlatego też, nie sposób się zgodzić z zarzutami podniesionymi w interpelacji 

dotyczącymi legalności powyższej uchwały, gdyż nie przekraczają delegacji ustawowej, 

ani też nie są dyskryminujące. W wyniku analizy treści przepisu art. 41b ust. 4 Ustawy, 

można przyjąć jednoznacznie, że Zarząd Województwa obowiązany jest uchwalić tryb 

powoływania członków Rady Wojewódzkiej, który będzie obejmował „formy prawne i 

rodzaj działalności pożytku publicznego organizacji i podmiotów” oraz „terminy i sposób 

zgłaszania kandydatów”. Powyższa treść wskazuje na konieczność uwzględnienia 

wskazanych zagadnień w ustanowionym trybie powoływania członków Rady 

Wojewódzkiej, lecz jednocześnie nie zawęża możliwości co do charakteru ich 

określenia. Tak też zostało uczynione, gdyż Regulamin powoływania członków Rady 

Działalności Pożytku Publicznego Województwa Lubelskiego stanowiący załącznik nr 1 

do uchwały nr CDXXXVII/7712/2023 Zarządu Województwa Lubelskiego z dnia 8 marca 

2023 r. w sprawie określenia trybu powołania członków oraz organizacji i trybu działania 

Rady Działalności Pożytku Publicznego Województwa Lubelskiego zawiera 

odzwierciedlanie art. 4. ust. 1 Ustawy – zapewniając reprezentatywność organizacji 

w zakresie działalności statutowej, jak i reprezentatywność form prawnych określoną 
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w art. 3 ust. 3 przedmiotowej Ustawy. Bowiem, w rozumieniu Regulaminu, osobę 

„członka” należy więc rozumieć jako każdą osobę należącą do danej Organizacji, 

niezależnie od pełnionej przez tę osobę funkcji. Dotyczy to zarówno organizacji 

pozarządowych w rozumieniu Ustawy, jak i podmiotów określonych w art. 3 ust. 3 

Ustawy. W powyższym rozumieniu, przytoczone jako przykład w przedłożonej skardze 

fundacje, jak najbardziej mają prawo zgłaszania swoich kandydatów na członka Rady 

Działalności Pożytku Publicznego Województwa Lubelskiego. W tym miejscu należy 

dodać, że organizacje pozarządowe oraz podmioty wymienione w art. 3 ust. 3 Ustawy w 

sposób prawidłowy odczytały zapisy wprowadzonego Regulaminu oraz przyjęły 

wskazany tok rozumowania, gdyż Województwo Lubelskie otrzymało zgłoszenia 

kandydatur na członków Rady Działalności Pożytku Publicznego Województwa 

Lubelskiego, złożone między innymi przez fundacje. 

Kolejny element stanowiący bezpośrednią podstawę do uznania prawidłowości 

zaproponowanych wymagań określonych w Regulaminie można odnaleźć w treści art. 

41b ust. 5 pkt 3 Ustawy, gdzie: 

„5. Marszałek województwa odwołuje członka Rady Wojewódzkiej przed upływem 

kadencji: 

3) w przypadku skazania członka Rady Wojewódzkiej prawomocnym wyrokiem za 

przestępstwo popełnione z winy umyślnej”. 

Ostatecznie należy wspomnieć, że 6 grudnia 2022 r. w Urzędzie Marszałkowskim 

Województwa Lubelskiego w Lublinie odbyło się spotkanie z udziałem prelegenta 

Andrzeja Rybus-Tołłoczko z Konwentu Rad Wojewódzkich dla członów Rady 

Działalności Pożytku Publicznego Województwa Lubelskiego IV kadencji w ramach 

projektu Dobre rady dla Rady, gdzie tematem przewodnim było omówienie regulaminu 

organizacyjnego i zasad wyboru członków spośród organizacji pozarządowych do rady 

wojewódzkiej.  

Reasumując, w odniesieniu do interpelacji Pani Bożeny Lisowskiej Radnej 

Województwa Lubelskiego, w konfrontacji z powyższymi uzasadnieniami prawnymi, 

należy uznać prawidłowo zastosowane podstawy prawne do wydania uchwały będącej 

przedmiotem skargi oraz całkowity braku zasadności wniesionej skargi z uwagi na brak 

przymiotu stanowiącego o jakiejkolwiek dyskryminacji w stosunku do kandydatów, czy 

też zróżnicowania podmiotów uprawnionych do wyłonienia kandydata do Rady 

Działalności Pożytku Publicznego Województwa Lubelskiego na podstawie uchwały 

nr CDXXXVII/7712/2023 Zarządu Województwa Lubelskiego z dnia 8 marca 2023 r. 
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w sprawie określenia trybu powołania członków oraz organizacji i trybu działania Rady 

Działalności Pożytku Publicznego Województwa Lubelskiego. 

Marszałek Województwa 

Jarosław Stawiarski 


